

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA: VIERNES 27 DE OCTUBRE DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 31. - Teléfono, n.º 6

COLABORACIÓN

EL INVIERNO PRÓXIMO

En casi todos los países civilizados, en particular en Noruega, se concede la importancia debida a los fenómenos atmosféricos. En España son apenas observados, y hasta objeto de indiferencia desdeñosa por muchas personas, que se precian de cultas, que consideran de mal tono ocuparse de ellos, propio solamente de labriegos y gente rústica. En la prensa es donde más resalta esta indiferencia lamentable. A pesar del crecidísimo número de diarios, revistas y boletines que se publican en la actualidad en nuestra nación, no existe todavía ninguno dedicado a difundir los conocimientos meteorológicos, ni siquiera de información especial sobre sucesos naturales. Además, aún en los periódicos de mayor lectura, que llevan columnas enteras con profusión de detalles referentes a toros, teatros, deportes, etc., falta a menudo en absoluto, no ya una información completa del estado atmosférico en la Península, como es de desear, sino hasta la más sencilla de esta clase y limitada a su respectiva localidad.

Afortunadamente, desde hace poco tiempo, va notándose algo que permite esperar una reacción decidida en favor de la ciencia meteorológica, que no vacilamos en calificar la más importante de todas. Y lo es sin duda, entre otras razones, porque se ocupa de la atmósfera, que puede decirse constituye por sí sola las tres cuartas partes de la alimentación del hombre y es lo que más íntimamente está enlazado con su existencia, puesto que *In ea vivimus, movemur et sumus*, como dice Flammarion en el prefacio de una de sus obras; porque de los fenómenos que en el aire se verifican depende principalmente el resultado de las cosechas, y en fin, porque la Meteorología en unión con la Astronomía constituyen las dos ciencias cuyos conocimientos por su gran utilidad maravillosa más ennoblecen y contribuyen a la perfección y felicidad humanas.

Pero aún cuando la Meteorología fuese una ciencia incapaz por completo de aplicación provechosa, no por eso dejaría de ser un estudio interesante en alto grado. El inmenso campo de verdades y hechos todavía no explorado relativo a esta ciencia, el complicado mecanismo de los movimientos atmosféricos y aún la misma irregularidad con que se producen los diversos meteoros, todo coopera a hacer más amena la ciencia a que nos referimos.

Cierto es que la utilidad del estudio de los fenómenos atmosféricos sería menor si no tuviera por principal objeto la previsión de los mismos. Mas, no es posible adelantar en Meteorología sin múltiples y repetidas observaciones, tanto para conocer, de las efectuadas simultáneamente en un gran número de localidades la marcha probable de los temporales, como para deducir de un estudio detenido de las practicadas durante muchos años en una misma región, consecuencias muy importantes. En París se cuentan ya más de doscientos años consecutivos de observaciones meteorológicas y más de cien en otras capitales europeas. En Palma tenemos observatorio en el Instituto desde el año 1862, pero es tan manifiesta en esta ciudad la falta de afinidad a la Meteorología que dudamos existan en ella media docena de personas verdaderamente amantes de dicha ciencia. Por otra parte, de poco sirven las observaciones practicadas cuando alcanzan ya a muchos años, si de las mismas no hay resúmenes completos de todos ellos, o al menos facilidad para formarlos.

De un examen atento y minucioso de las observaciones verificadas se desprende, entre otros hechos interesantes, que los fenómenos meteorológicos están sujetos a ciclos o períodos de turno, en relación tal vez con la actividad solar, y por lo mismo, que la irregularidad y el desorden con que se suceden son más aparentes de lo que suele creerse. Una prueba de la existencia de estos ciclos es la repetición de los inviernos más rigurosos cada cuarenta y un años. Con efecto, fueron muy fríos en gran parte de la Europa occidental y meridional los inviernos de 1706 a 1707; 1747, 48; 1788, 89; 1829, 30 y 1870, 71. Claro está que el concepto de invierno riguroso es muy relativo. En esta isla de tan privilegiado clima, no merece seguramente ninguno tal calificativo, sin embargo pueden pasar por rigurosos aquellos en que el termómetro centígrado desciende en Palma 6 bajo o 6 a 0° por lo menos, puesto que la mínima media de dicha estación resulta ser de 2° sobre 0°.

De ellos en particular el de 1788, 89, fué muy crudo en Mallorca. Del 26 al 30 de diciembre de 1788 cayeron copiosas

nevadas que ocasionaron cuantiosos perjuicios a la agricultura. Aunque carecemos de datos termométricos de dicho invierno es de suponer que la temperatura llegó a ser algunos grados inferior a 0° en aquellos días; pues se helaron estanques, abrevaderos y hasta el agua de los cántaros en las casas. También fué muy frío el de 1829, 30 durante el cual cayó en Mallorca extraordinaria cantidad de nieve. El de 1870, 71 fué asimismo riguroso. De lo expuesto, sin embargo, no hay que deducir que los citados inviernos han sido los únicos memorables por lo fríos. También lo fueron en esta isla los de 1854, 55; 1863, 64; 1886, 87; 1890, 91; 1894, 95 y 1906, 1907. De estos el de 1890, 91 merece especial recuerdo, por haber sido quizá el más estremado del último siglo. Se inició el mal tiempo a fines de noviembre, continuó frío y lluvioso con rara persistencia todo el mes siguiente, terminando con grandes nevadas del 8 al 20 de enero; el termómetro llegó a 4° bajo cero.

Por tanto, si la indicada repetición se confirma en la presente centuria, cabe esperar con algún fundamento que el próximo invierno se señale por lo frío y acaso sea uno de los pocos en que pueda presenciarse en esta ciudad el espectáculo de una gran nevada.

R. L.

Para las damas

La coquetería en el siglo XVIII

El arte de pintarse y la pasión del coqueteo era general en Francia antes de la Revolución.

Las mujeres se pintaban casi desde la infancia y lo mismo en la calle que en la corte era difícil encontrar una cara sin carmin.

No satisfechas con esto, las coquetas idearon, para realzar los atractivos de sus fisonomías, ponerse lunares de seda o terciopelo negro, que recibieron el nombre de *mouches*. Desde el primer momento de su aparición gozaron del favor de las damas y sirvieron de tema a mil poesías galantes.

En el reinado de Luis XV la moda traspasó los límites de lo absurdo, llegando a recortar los lunares imitando la luna, el sol, las estrellas, personajes y animales. Algunas veces llevaban en la cara un Museo de Historia Natural.

Colocar los lunares era una verdadera ciencia y muy pocas sabían estudiar y encontrar el sitio donde diese a la fisonomía cierta gracia picarresca. Una dama perteneciente a la nobleza se hubiere creído humillada sin siete u ocho lunares sobre su lindo rostro.

Todos tenían su nombre: apasionado, el que se colocaba al extremo del ojo izquierdo; coquetería, sobre los labios; avarido, sobre la nariz; galante, en medio de la mejilla y otros varios.

Los austeros moralistas de la época se indignaban con estas fantasías. El severo Fittellou no fué suave juzgando estas frivolidades contemporáneas y declaró que todas aquellas que se cubrían de *mouches* las tenían en número mucho mayor dentro de la cabeza.

Pero la mujer, persistente en su capricho, no sólo sostuvo la moda en los lunares, sino que la hizo extensiva a los hombres y no tardó en generalizarse entre los aristócratas empolvados.

Las coquetas de entonces, como las de ahora, llevaban un espejo en el bolsillo, pero variaba el estuche. Aquellos tenían unas cajitas con dos compartimientos: uno para los lunares, otro para el colorado; y en la tapa estaba el espejo. De este modo podían corregir en todo momento cualquier defecto.

Las *boites a mouches* llegaron a ser objetos de arte de gran valor en los siglos XVII y XVIII. Las había preciosas. En el reinado de Luis XIV fueron preferidas las de marfil representando escenas mitológicas. En el de Luis XV, los asuntos cómicos con orlas de piedrecillas falsas, y en tiempo de Luis XVI, hicieron furor las miniaturas representando a Venus rodeada de amorcillos con sus atributos.

Entre la alta sociedad la mencionada cajita formaba parte de la canastilla de boda y era también, uno de los regalos que se daban en la corte en ocasiones solemnes.

Entre los suntuosos regalos de este género de que la Historia hace mención, hay dos *boites a mouches*, de laca una, que costó 340 libras, y otra de azules, valuada en 600 libras. Ambas fueron regaladas en 1745 a la hija de Felipe V cuando se casó con el Delfín de Francia, hijo de Luis XV.

Hoy nos quejamos del ambiente de la frivolidad que nos rodea; pero volviendo la vista a épocas pasadas, vemos con satisfacción que en ese terreno hemos ganado mucho; hoy podemos contar como excepciones el tipo de la mujer que no tiene más consejo que su espejo, y que sólo sirve para estudiar los medios de embellecerse.

La baronesa Rubia.

Un matrimonio entra en una posada pidiendo hospedaje:

—No hay disponible más que una cama muy estrecha. Es imposible que quepan en ella dos personas—dice el posadero.

—Entonces, ¿dónde va a dormir mi señora?—pregunta el marido.

NOTICIA INTERESANTE

Una reunión de moros

Un corresponsal de un diario, habla en una de sus crónicas, de que debe celebrarse una reunión que tendrá que verificarse en un aduar de Uad Jenis de Beni Sidel, un poco distante del zoco de Zebuya, a la cual habían de concurrir de una parte, el kaid Abdel Kader de Benisicar y el de los Jonances, amigos de España, y de otra, el Hach Amar M'Talza y el Misán, jefes de la harka rebelde, con el fin de tratar de las bases de un arreglo honroso, que permita dar por terminadas las hostilidades.

En efecto, los harkes parece que están faltos de recursos con que atender a la terrible partida que su terquedad tiene empeñada, y sus guardias comienzan a ser tan duras e inhospitalarias, como son para nosotros el condenado Isahfen y el maldito Iamarufen.

En aquellas lomareras, como en las nuestras, faltan elementos de vida, y los españoles y los marroquíes tienen que sufrir las mismas penalidades y tienen que consumir la mitad de sus fuerzas en el convoy diario y tienen que adquirirlo todo a precios exorbitantes.

Y como el enemigo se ha de presentar pobre y extenuado por las penalidades, no es aventurado asignar que proyectan una fórmula que termine con el actual conflicto guerrero.

Pronto saldremos de duda acerca del resultado que tendrá la reunión en Uad Jenis. Los generales no se muestran ciertamente muy optimistas, pues conocen a los moros y no se fían de sus palabras, siempre engañosas.

España, por su parte, no puede pactar la paz, sino a condición de hacerse dueña de los territorios disputados a la harka, y de que éstos pagaran fuertes indemnizaciones, entregado a los culpables de la primera agresión, para que sufrieran el castigo a que hicieran acreedores.

Consentirán todo esto los orgullosos jefes de la harka? Mientras ellos discuten, añade el corresponsal, en el Estado Mayor se trabaja estudiando nuevas operaciones encaminadas a castigar a los rebeldes, y posible es que muy pronto la caballería reciba orden de montar a caballo para realizar otra incursión por tierras no visitadas todavía.

Llevemos la guerra al terreno más favorable para nosotros, y busquemos al enemigo donde él no quiere encontrarlos.

El raid que se prepara será más hondo más extenso de que se realizó con tanta fortuna la semana última. Nada tendrá de particular, que además de esta operación se realice otra sencillísima, que no nos costará una sola bala la ocupación del zoco del Jemen de Beni-Yahi.

Este zoco es un abrevadero para los ganados de la región, pues de otro modo tendrían que ir al Muluya, a más de doce kilómetros al Sur. El lugar indicado del zoco, no dista más que ocho u nueve kilómetros de Seluán, y por lo tanto, la empresa es fácil y los Beni-Yahi de aquellas regiones tendrían que ser nuestros amigos, ropena de emigrar al Sur en busca de otros territorios y otros manantiales para dar de beber a los ganados.

Importación y exportación

Resulta de la estadística última publicada que en los ocho primeros meses del año actual la importación de artículos extranjeros en España representa un valor de 715 millones de pesetas, cifra que acusa un aumento de 71 millones, con relación a igual período del año anterior.

De dicho aumento corresponden tres millones 600.000 pesetas a la entrada de animales en vivo, 43 millones a primeras materias, 18 a artículos fabricados y 9 a substancias alimenticias.

Hubo baja de cerca de tres millones en la entrada de plata.

La exportación de nuestros productos descendió, en los expresados ocho meses de enero a agosto, de 622 a 612 millones de pesetas, ó sea diez millones.

La baja en la salida de animales vivos fué de dos millones de pesetas, en primeras materias, 20 millones, y en artículos fabricados 6 millones.

El saldo de la balanza mercantil, en el período de que se trata, es de 113 millones de pesetas en contra nuestra durante dicho período del año actual, mientras el anterior fué sólo de 33 millones.

La importación de trigo, aunque va disminuyendo de mes en mes (en el último por 1.100 pesetas oro), todavía desvaluada en 600 libras. Ambas fueron regaladas en 1745 a la hija de Felipe V cuando se casó con el Delfín de Francia, hijo de Luis XV.

Otros artículos van facturados y aun ciertas primeras materias es sensible que vengan del extranjero por deficiencia notoria de nuestra producción, que puede y debe ser corregida, por que puede obtenerse en el país.

La exportación de aceite fué de 20 millones de pesetas, con baja de cuatro millones, pero aun ha superado con relación al año 1909 en siete millones.

La del vino tinto ordinario representa 40 millones, con aumento de 30 millones sobre el de 1909.

El blanco salió por nueve millones, con alza de cinco, y los vinos generosos exportados por valor de once millones, ofrecen un aumento de nueve.

Peró, en cambio, de vinos jerezanos salieron cuatro millones, ó sea cuatro menos que el año pasado, y los de Málaga por cuatro millones, con baja de seis, hecha la misma comparación.

LOS DERECHOS DE ESPAÑA

Las negociaciones próximas

Un despacho de Londres comunica que el Times publica un telegrama de su corresponsal en París, hablando de la posición de España ante el Convenio franco-germano, y dice:

«Es verdad que Francia tiene acuerdos anteriores con España respecto de ciertas partes del territorio marroquí; pero aquellos convenios han quedado cancelados por la acción arbitraria de España al ocupar Alcázar y Larache.»

Son, pues, necesarios nuevos arreglos respecto de la esfera eventual de España.

Acercar de los derechos de ésta en el Riff, no habrá dificultad ninguna.

Algunos círculos franceses consideran la evacuación de Larache y Alcázar como condición preliminar, esencial para cualquier arreglo futuro, mientras que los españoles dicen estar resueltos a no abandonar estas adquisiciones.

Otro punto de vista es la renuncia absoluta, por parte de España, de toda ambición que amenace a territorios del Mogreb desde Taza, por el camino del Muluya, a Fez.

Parece que hay en las regiones oficiales de Madrid verdadero deseo de llegar a un acuerdo amistoso con Francia, cuanto antes mejor. Por otra parte, existe el temor de que, arreglada la cuestión Francia, pida Alemania algo a España como precio de su desistimiento sobre Marruecos.

El Times comenta, en su artículo de fondo, este telegrama; la noticia del próximo arreglo franco-alemán y la actitud de Inglaterra durante las negociaciones, todo esto con relación a los intereses de España, y dice:

«No podemos suponer que las opiniones de nuestro corresponsal sobre los derechos de España cuenten con el apoyo en las regiones oficiales. La pretensión de que Francia tiene ahora derecho a libertad de acción en todo Marruecos, y que los acuerdos con España han quedado anulados por la ocupación de Larache y Alcázar, es claramente inadmisibles.»

Algunos de estos acuerdos son recientes y muy próximos. Pretenden que han quedado rotos porque España ha hecho en Larache y Alcázar, aunque con menor justificación, lo que Francia en Fez, sería imitar el razonamiento que Francia refutó indignada cuando se lo oyó a Alemania.

Creemos y confiamos en que los ministros españoles desean honradamente un amistoso arreglo con Francia; que está en el interés de ambas naciones, como en el de Europa y Marruecos.»

POR CORREO

Noticias de Alhucemas

Melilla, 24.—Transmito interesantes pormenores acerca de los últimos sucesos de Alhucemas.

La plaza ofrece el mismo aspecto que durante la campaña de 1909. Los puntos vulnerables han sido fortificados y se han elevado las murallas con sacos de tierra, a fin de desfilar las calles batidas por la costa venial.

En las azoteas de las cocinas militares, de la casa del capellán civil y de la Comandancia, hay retenes para contestar al enemigo, pues baten perfectamente los puntos donde éste se acostumbra a apostar.

Los centinelas impiden el paso por ciertas calles, que son las más peligrosas, adoptándose en todas grandes precauciones para el tránsito, pues el enemigo, apenas descubre un bulto, dispara sobre él. De noche se apagan todas las luces, pues en divisando una suntuosa un disparo.

La artillería de la isla, durante el tiro del domingo, hizo ciertos disparos.

En la plaza hay viveres y agua suficientes.

Los pocos moros que nos quedan adictos permanecen en la plaza y luchan al lado de nuestras tropas, auxiliándonos eficazmente a rechazar las agresiones del enemigo.

El enemigo ha construido, en toda la playa arenosa, unos pozos, donde se esconden los tiradores, y frente a los islotes llamados de Mar y Tierra, hay una altísima, sobre una profunda cueva, llamada el «Explañadero», que es el punto más próximo a la plaza. A ochocientos metros de allí, los moros han construido fortificaciones en las que el Carlos V logró meter durante el cañoneo dos granadas, que se supone causaron grandes estragos en los tiradores que desde aquel punto hostilizan a nuestros botes.

Sábese que centenares de mujeres han trabajado en las trincheras construidas en numerosos puntos de la costa, ante la creencia de que nuestras tropas iban a desembarcar. También se han construido muchas fortificaciones entre los ríos Jis y Nekor y Cabo Quilates.

El fuego más nutrido lo hacen desde el poblado de Axilir; antes lo hacían desde otro punto más alto, habiéndose cambiado, sin duda, por considerar que en esta nueva situación se hallan al abrigo de los disparos de la plaza.

Ayer, en un pequeño castillo que ocupan al Sur de la isla, un moro agitado, en son de burla, su jaque para que pudieran nuestros soldados fijar la puntería. Uno de los mejores tiradores de la plaza le hizo dos disparos, tumbándolo a la segunda vez.

Los barcos fondean al Norte de la isla, frente al sitio denominado «Palper», donde ahora se desembarca por ser menos expuestos que el desembarcadero ordinario, a pesar de que batan a los botes durante la primera parte del trayecto los

fuegos del Espalmadero y la segunda parte es batida también desde la desembarcadora del Nekor.

El vapor Sagunto tiene algunos impactos.

Hoy debían celebrarse en Alhucemas dos bodas que se suspendieron el domingo a causa del tiro. Uno de los novios era un pasajero del Sagunto y el otro un sargento de la compañía de mar, llamado Orozco.

Ambos sufrieron una verdadera lluvia de balazos durante el trayecto de los barcos, desde el Sagunto a la plaza.

EN EL AFRICA ECUATORIAL

DE UN DISCURSO

Se tiene aquí noticia del importante discurso que el gobernador general de África ecuatorial francesa acaba de pronunciar en acto solemne. En él ha dicho, refiriéndose a las actuales negociaciones franco-alemanas, que conociendo el acendrado patriotismo de los residentes franceses en aquel país, nadie, puede dudar de que harán reingradamente el sacrificio de sus propios intereses, sacrificio, por otra parte, que la patria les impone con profundo sentimiento y con la mira puesta en el bien general. Ha hecho notar también que no son menores los sacrificios que el mismo Estado se impone, pues en el término de veinticinco años la República ha gastado en aquellos países africanos más de ochenta millones de francos, sin contar que el capital francés ha llevado allí al menos otros cien millones. Después de recordar a los numerosos exploradores franceses que han ilustrado las tierras del Congo, ha expresado su convicción de que la República les pedirá el menor sacrificio posible, por lo cual pide a los residentes franceses que con él eleven al gobierno de París la leal expresión de sus sentimientos con la seguridad de su inquebrantable adhesión a la madre patria y a la República.

DE RE PERIODISTICA

ACTO DE SOLIDARIDAD

Desde hace dos días se venía hablando en los círculos que frecuentan los periodistas, de disgustos habidos en el seno de una simpática é importante empresa editorial, que podrían determinar excisiones lamentables.

Hoy se han confirmado aquellas noticias, que hacían referencia a la empresa editorial de la popular revista semanal *Nuevo Mundo* y de la mensual *Por esos mundos*.

Parece que por diferencias de criterio ó por otras causas que no nos toca inquirir, surgieron disgustos entre la propiedad y la gerencia de la casa de *Nuevo Mundo*. Estos disgustos determinaron la salida del gerente D. Mariano Zavala, antiguo administrador de la revista, que durante muchos años trabajó al lado del inolvidable periodista D. José Perojo, de quien fué auxiliar inteligentísimo y leal.

La separación del gerente, Sr. Zavala, determinó un gran disgusto entre los redactores, fotógrafos y dibujantes y entre todo el personal de los talleres; por entender que la retirada de los poderes no estaba justificada ó no se había planteado en debida forma, y desde el primer momento el personal de *Nuevo Mundo* apareció identificado con su gerente, y esto hizo temer una grave excisión.

Así las cosas, esta mañana el Sr. Zavala, que ya había cesado en su cargo, se presentó en las oficinas para recoger sus papeles y despedirse de sus amigos.

Los redactores y artistas, movidos de un sentimiento de solidaridad, decidieron seguir la suerte del gerente, y acordaron dimitir sus cargos, como así lo hicieron inmediatamente, imitándole el personal de los talleres de imprenta y fotográfico, máquinas, encuadernación y demás, quienes abandonaron el trabajo, y en tal forma quedó planteada la huelga general.

La guerra italo-turca

París, 24.—Una revista otomana que se publica en esta capital, en un artículo que firma Serif Pachá, da algunas noticias sobre la verdadera situación de la Tripolitania.

Dice que mientras más Italia se interesaba de la Tripolitania, menos parecía interesarse por ella Turquía.

De aquí—dice el articulista—lo doloroso de la situación actual. Efectivo normal de nuestras fuerzas militares en Trípoli debía ser de 3.000 hombres constituyendo una división independiente.

En otro tiempo estaba la provincia también defendida que el mariscal Golf Pachá y otros antiguos instructores alemanes declararon que Italia no se apoderaría tan fácilmente de una posición estratégica perfectamente defendida.

Nadie ignora que Abdul Hamid no gustaba de tener a su lado oficiales instruidos y capaces, y de acuerdo con este sentir los enviaba, con el pretexto de premiar sus servicios, a la Tripolitania. Así reunió en aquella región lo mejor del ejército turco, pero después de la revolución aquellos oficiales volvieron en montón a Constantinopla y fueron sustituidos por oficiales incapaces; y es así como la organización militar de la Tripolitania es de las más defectuosas.

Sus cañones son antiguos, muchos de ellos se cargan por la boca y la población es incapaz de resistir. La guarnición se ve obligada a retirarse al interior para poder hacer frente a la infantería italiana.

Dice también que ceder una provincia es una vergüenza, que en Turquía se ha perdido todo incluso el honor y que esta responsabilidad gravísima es del ministro de la Guerra.

DE LOS ESTADOS UNIDOS

EL TRABAJO DE LOS MENORES

El conocido sociólogo inglés, mister Wells, quien pasó una temporada en América para estudiar más a fondo al yanque y su país, el país de las posibilidades ilimitadas, como lo denomina, acaba de publicar un libro, fruto de su estancia en los Estados Unidos, al que titula «El porvenir de América».

En el capítulo dedicado a la situación del obrero, habla también del trabajo de los niños, que caracteriza como el «punto más flaco de la festuosa fachada del bienestar americano».

En este país rico y extenso, dice, como no hay otro, están trabajando más de un millón seiscientos mil niños de menos de quince años en el campo, en las fábricas, minas y talleres; 80.000 de ellos, en su inmensa mayoría niños, se hallan ocupados en las fábricas de hilados del país. En los estados del Sur trabajan actualmente seis veces más niños que veinte años atrás.

Los italianos tienen establecida una importación de niños en toda regla. El comisario Watchorn de Ellis Island, la estación central para la inmigración a los Estados Unidos participó a Mr. Wells que el número de hijos, sobrinos, sobrinos e hijos de amigos que llegan en compañía de las familias de emigrantes italianos, raya en lo inverosímil.

Wells sostiene que la vida que llevan los pequeños trabajadores en las fábricas de hilados de los estados del Sur, es peor de lo que se contaba, decenios atrás, de las fábricas inglesas.

Pequeñuelos de cinco y seis años han de levantarse con el alba para ir a trabajar como una persona adulta, y aun hay criaturas que trabajan durante la noche en medio del ruido aturridor de las máquinas y del vapor húmedo, malsano que despiden la fibra del algodón.

Robert Hauter, el escritor americano, hablando del mismo asunto, dice: «En la vida olivárida la cara de un chico de seis años que con sus manecitas sabía arreglar ya ciertas partes de la máquina y cuya faz pálida y cuerpo demacrado ofrecían los rasgos perniciosos de un trabajo prematuro. Esta criatura trabaja doce horas al día.»

También Spargo, otro literato americano, escribe: «En Pensilvania, miles de criaturas de nueve a once años pasan su vida inclinadas sobre las vagonetas de carbón, al que han de limpiar de pizarra y otros cuerpos extraños. El aire está negro y espeso del polvo del carbón y las máquinas causan un ruido ensordecedor. A veces uno ó otro de los niños, rendido de un trabajo de diez horas, se cae entre el engranaje, quedando en seguida horriblemente mutilado. La mayoría de ellos padecen asma y la tisis de los menores.»

El pastor Carcy cuenta que en Massachusetts, cerca de las cascadas del río River, ha visto ocupados niños pequeños casi desnudos, en adaptar telas en un líquido químico, que dejaba en sus cuerpillos trizas como de lepra.

Ultimamente ha quedado prohibida en el estado de Illinois la intervención de menores de 16 años en ciertos trabajos, como por ejemplo en los mataderos de Chicago, donde los niños ocupados en la limpieza se bañaban en sangre hasta los tobillos.

De todos modos es difícil que cesen estos abusos, puesto que cada estado de la Unión es autónomo en cuestión de leyes del trabajo. Mr. Wells saca pesimistas deducciones de semejante estado de cosas. Según él, estos 1.700.000 niños que crecen sin instrucción alguna, abandonados física y moralmente, será uno de los grandes peligros para el porvenir de la Unión.

—Papá, ¿verdad que ordenanza es más que general?

—¿Por qué, hijo mío?

—Porque siempre que entierren a un general dicen que le hacen los honores de ordenanza.

El profesor.—¿Por qué Bruto mató a Gedeón a puñaladas?

El alumno.—Porque aún no se habían inventado las revólvers.

DE PARIS

LA CATÁSTROFE DEL «LIBERTÉ»

París, 24.—El *Diario Oficial* publicará mañana el dictamen de la Comisión que había sido nombrada para investigar las causas que motivaron la catástrofe del *Liberté*.

La Comisión declara que no ha encontrado ninguna huella de que la voladura haya sido intencionada, y descarta en absoluto la hipótesis de que un incendio ha precedido a la explosión.

En el dictamen, la Comisión determina que la catástrofe es debida a la inflamación de la pólvora de una granada de combate en el paño superior, que estaba situado a estribor de la proa.

Reconoce la Comisión que todas las reglas de conservación y de vigilancia de las pólvoras de a bordo habrán sido observadas; pero declara, sin embargo, que es de desear se apliquen determinadas mejoras en las instalaciones actuales.

El almirante Bellue, al transmitir el dictamen de la Comisión investigadora declara que, a su parecer, no hay lugar para buscar ninguna responsabilidad a bordo.

Información

Tómbola en el "Círculo de Obreros Católicos"

El próximo sábado se inaugurará en el Círculo de Obreros Católicos la tómbola organizada bajo los auspicios de la señora Marquesa de Zayas, para sufragar los gastos de la reforma que se ha efectuado en la sala de espectáculos.

Anoche, atentamente invitados por el presidente D. Antonio Mas, asistimos a dicho Círculo para ver los trabajos de instalación de la citada tómbola.

A cinco mil ascienden los objetos destinados a la tómbola, habiendo sido todos ellos cedidos y regalados por los comercios de esta ciudad y muchos particulares.

Según se nos manifestó, todos los números que se expendirán tendrán opción a premio.

El señor Mas nos dijo que de la venta de los billetes se encargarán por tandas las distinguidas señoras que a continuación publicamos:

Pilar, María y Mercedes Butler, Garau hermanas, Luisa y Antonia Bibiloni, María Josefa Zayas, Loreto y Magdalena Gomez Gabocio, Sureda y Fortuny, hermanas, Antonia Carbonell, Blanca Vial, hermanas, Cotoner y Veri, hermanas, Tous, hermanas, Roca Waring, Catalina Ferrer, Micaela y Francisca Moner, Francisca Moya, María Ignacia de España, Magdalena Mateo, Teresa Solá, Aomar, hermanas, Terrés, Fort, hermanas, Rossell, hermanas, Socías y Morell, Regina Maura, Perez Clemente, Gonzalez Moro, hermanas, Oleza y Bestard, Magdalena Ribot, Palou de Comasema, Garau y Perce, Moragues y Salvá, Magdalena Oliver, Ramis y Rosselló y Teresa Fortuny y Truyols, Blanca y algunas otras que se pasará a invitar en el día de hoy.

El acto de la inauguración de la tómbola dará comienzo a las siete de mañana sábado, amenizando el acto la Banda de la Casa de Misericordia que dirige el señor Moya.

Los billetes se expendirán al precio de 30 céntimos.

Las obras efectuadas en el salón teatro son de bastante importancia.

Han sido suprimidos todos los palcos que rodeaban la plaza, habiendo sólo quedado dos prosencios.

En la galería se ha hecho desaparecer la casilla del cinematógrafo y en el sitio que ocupaba se han construido cinco palcos, como igualmente dos prosencios. Los lados de la galería han sido habilitados para butacas.

La plaza que ha quedado con la reforma muy espaciosa, estará ocupada por artísticas butacas de madera blanca.

También ha sido modificada la iluminación eléctrica, la cual ha sido aumentada y convenientemente distribuida.

El acto de la inauguración promete resultar lucidísimo, pues entre los socios del Círculo reina gran entusiasmo.

Don Enrique Carlos Gómez

Poco después de cerrada nuestra edición de anoche, el capitán general interino don Francisco P. Clemente recibió un telegrama del Ministro de la Guerra dándole cuenta de que el coronel don Enrique Carlos Gómez había ascendido a general de brigada.

Dicho despacho oficial nos fué facilitado por el Gobernador militar interino don Rafael Moreno, que dice textualmente lo siguiente: «S. M. ha firmado decreto ascenso general del coronel Regimiento Palma Enrique Carlos».

La noticia la recibió también la familia del interesado, antes de ser comunicada oficialmente.

A nuestro antiguo y querido amigo señor Carlos le felicitamos sinceramente por su merecido ascenso, por el cual su familia ha recibido sin número de felicitaciones de las más distinguidas de esta población.

El nuevo general llegará a Palma procedente de la Península, donde últimamente se trasladó, dentro unos días.

Incendios en Sóller y Santa Margarita

Ayer tarde a las cuatro se declaró un incendio en la fonda titulada «Cas Pañinadós» sita en la calle de Castañer de Sóller propiedad de doña Paula Rosselló Castañer.

Acudió la guardia civil y con las autoridades y personas que allí acudieron se procedió a su extinción lo que se logró a los treinta minutos.

El fuego se inició en una habitación que acababa de ser desinfectada y debido sin duda algún descuido de la criada encargada de hacerlo. Se quemaron una cama, un colchón, dos sábanas y dos mantas; las pérdidas se calculan en unas 50 pesetas.

En Santa Margarita ayer mañana se declaró un incendio en un pajar de la morada que posee la vecina de aquella villa Esperanza Alzamora Estelrich en la calle de Alegrías número 24. El vecindario, las autoridades y la benemérita se personaron en aquel punto trabajando para extinguir el fuego lográndolo a las dos horas. Se quemaron unos doscientos quintales de paja y quedó destruido por completo el edificio destinado a dicho objeto.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en unas 300 pesetas.

Se cree que el incendio lo habrán producido dos niñas de corta edad que entraron en el pajar donde debieron encender los fósforos.

Sociedad de concertos

Don Andrés Barceló, director de «La Tarde», que ha conseguido llevar a la práctica la fundación de una Sociedad de concertos en Palma ha recibido durante estos días varias adhesiones de inteligentes profesionales y de otros verdaderos aficionados a la música.

Cabe esperar, por tanto, que en plazo

no muy lejano podremos asistir a los conciertos con que inaugurará sus tareas artísticas la nueva sociedad.

El domingo día cinco de noviembre, a las once, se celebrará nueva reunión para aprobar definitivamente el reglamento y proceder a la elección de la Junta Directiva.

De Instrucción

Vacantes.—Han de proveerse por concurso de ascenso entre auxiliares las plazas de profesor de Pedagogía de los estudios elementales de magisterio, vacantes en los Institutos generales y técnicos de Avila y Teruel y en las Escuelas Normales Superiores de Maestros de Las Palmas (Canarias) y Huesca, dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

—Han de proveerse por concurso de traslado las plazas de profesor de Pedagogía de los estudios elementales del Magisterio, vacantes en los Institutos generales y técnicos de Albacete y Lugo, y en las Escuelas Normales de Jaén y Salamanca, dotadas cada una de ellas con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Los aspirantes remitirán sus instancias acompañadas de sus hojas de servicios, a la Dirección general de Primera enseñanza por conducto de sus jefes inmediatos, hasta el 11 de noviembre.

Ha de proveerse por oposición en curso restringido la auxiliaría de la escuela de niñas de Oñil. Podrán concurrir a estas oposiciones todas las maestras que teniendo título elemental, cuando menos desempeñen en propiedad escuelas obtenidas por los procedimientos reglamentarios, debiendo presentar en la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública de Alicante, hasta el 6 de noviembre, la instancia debidamente documentada.

Deuda pública

La Dirección general del ramo ha dispuesto que se verifiquen los pagos y se entreguen los valores que a continuación se expresan:

Días 28 y 29.—Pago de créditos de Ultramar; facturas de metálico hasta el número 52.706.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 52.808.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la deuda Exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la deuda Interior, hasta el número 32.296.

Idem de títulos de la deuda Exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas Coloniales y Amortizable, al 4 por 100, hasta el número 2.354.

Idem de conversión de residuos de la deuda del 4 por 100 Exterior, hasta el número 9.847.

Idem de carpetas provisionales de la deuda Amortizable al 5 por 100, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, hasta el número 11.136.

Entrega de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, para su canje por otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1909; facturas números 1 al 6.252.

Entrega de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.789.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la deuda Amortizable al 4 por 100, para el canje por sus títulos definitivos de la misma renta hasta el núm. 1.477.

Pago de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 31 de julio de 1909, por conversión de otros de igual renta, hasta el núm. 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1893 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de deudas del semestre de julio de 1893 y anteriores de Julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; presentadas y corrientes.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 Interior y Exterior.

Entrega de valores depositados en arcas de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Asuntos Municipales

La Comisión de Ensanche y Murallas esta mañana se ha reunido, despachando diferentes asuntos.

También se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia resolviendo asuntos de trámite.

La desgracia de esta tarde

A las cuatro de esta tarde, al procederse a la descarga del vapor «Espagne» ha ocurrido la siguiente desgracia. Dicho buque ha conducido una partida de sacos de abonos químicos que hoy eran descargados por varios obreros.

A la hora citada un individuo llamado Juan Aguiló Piña (a) «Es (Sorte)», que estaba ocupado en la meitada operación bajaba por la plancha del «Espagne» llevando un saco de abonos sobre las espaldas.

Mientras esto hacía, se acercaba hacia el punto donde estaba fondeado el «Espagne» el tranvía de sangre.

A causa del viento y marejada reinantes, el buque daba bandazos. Uno de ellos ha hecho correr la plancha hacia la línea férrea en el preciso instante en que pasaba por aquel punto el referido tranvía. Al chocar con los vagones, el Juan Aguiló, que estaba sobre la plancha, ha perdido el equilibrio cayendo, dando de cabeza contra el suelo.

Varios compañeros, que estaban ocupados en la descarga, han acudido inmediatamente a auxiliarle. Lo han levantado del suelo colocándolo seguidamente en un carruaje de alquiler conduciéndolo a la Casa de Socorro. Los médicos municipales señores Pizá y Obrador han procedido al reconocimiento del herido y a practicarle la primera cura.

Tiene una extensa herida en la cabeza y contusiones en la cara y brazos. El estado del infeliz trabajador es de pronóstico reservado.

A las cinco ha sido conducido al Hospital.

El tiempo

Nuevamente ha marcado el barómetro depresiones atmosféricas.

Desde esta madrugada ha soplado viento Oeste bastante molesto.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 758 milímetros.
Termómetro (a las 9 m.), 20 ct.
Máxima al sol, 30 ídem.
Máxima a la sombra, 21 íd.
Mínima a cubierto, 15 íd.
Mínima al descubierto, 13 íd.
Temperatura media de ayer, 18 íd.
Temperatura media correspondiente al mes, 20 íd.
Diferencia, 2 en menos.
Dirección del viento, O.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 12 Kgs.
Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 200.
Lluvias en 24 horas o litro por metro cuadrado.
Evaporación en 24 horas, 4 íd.
Humedad a las 9 (tanto por ojo de saturación), 60.
Descenso del barómetro en 24 horas, 2 milímetros.
Tensión del vapor, 11.

Notas del Carnet

Para ocupar el cargo de coronel del Regimiento Infantería de Palma vacante por el ascenso del señor Carlos Gomez se indican los nombres de don José de Nouvilas y don Rafael Echagüe.

Después de larga y penosa enfermedad falleció en Alcudia a la edad de 18 años el joven don Miguel Calvis Calvis.

La conducción del cadáver al cementerio, donde recibió sepultura en el panteón de sus mayores, fué prueba de las simpatías con que contaba en vida el finado.

Acompañamos en el sentimiento a su distinguida familia.

Anoche salió para Barcelona el redactor de La Almudaina don Jaime Ferrer Oliver.

Procedentes de Valencia, han llegado esta mañana en el vapor «Mallorca», don Enrique y doña Pepita Alcácer, don Ramón Meliá, señora é hijos, don Juan Conesa, don Ramón García, don Antonio Amengual, don Salvador Conesa, don Antonio Torrecer, don Bernardo Barceló, don Joaquín y doña Carmen Marquina, don Antonio Fábregas, don Justo Alonso, don José Martín, don Mariano Pérez, don Vicente Aparicio y don Enrique Catalá.

A las doce han salido para Ibiza y Alicante en el vapor «Cataluña», don Rafael Ros, doña Ageda Gallardo, don Vicente Alcácer, don Mariano Domínguez, don Manuel Alcácer, don Francisco Herrero y otros.

Después de una breve discusión en la que el señor Agustí opinaba que debía ser la reunión la que debía nombrar los cinco candidatos, el señor Ramis (don Antonio) propuso que la Comisión estuviera formada por los señores don Francisco Quijada, don Miguel Trián y don Manuel Cirer.

Un señor, cuyo nombre no recordamos fué de opinión de que el señor Ramis fuera uno de los candidatos a concejales.

El señor Pons dijo que ya se había pensado en ello, pero dicho señor no había aceptado por razones particulares.

Como dicho señor insistiera en su proposición, el señor Ramis levantase para declinar el honor, pero prometiendo que en las elecciones venideras él se presentaría concejal.

Aprobada la comisión por unanimidad, el señor Quijada dió cuenta de que había fallecido un socio y rogaba se depositara un óbolo para costear los gastos de entierro.

El señor Pou dijo que dichos gastos corrían de su cuenta y que lo que se recordara se entregara íntegro a la familia del socio fallecido.

Estas palabras fueron acogidas con nutridos aplausos, y se dió por terminado el acto.

Anoche en la Juventud Radical se celebró una reunión en la que comenzaron los trabajos electorales para las próximas elecciones.

El próximo sábado se celebrará una nueva reunión con el objeto de continuar dichos trabajos.

Según ya hemos dicho en otra ocasión la Juventud Radical trata de presentar candidatos en todos los distritos.

Anoche una persona de dicha Juventud nos dió un avance de los candidatos que tratan de presentar en las mencionadas elecciones.

En las lista de referencia como candidatos figuran: por el primer distrito, señor Villalobos; por el segundo, don Juan Piña y don Francisco Juliá; por el tercero, don Luis Martí; por el cuarto, don Joaquín Bernad, y por el séptimo, don Pablo Tomás. Faltan designar candidatos para los distritos 5.º, 6.º y 8.º.

Se nos comunica que el próximo domingo se efectuará la constitución oficial de la «Juventud Conservadora» que se ha organizado en la ciudad de Sóller.

En representación de la «Juventud Conservadora» de Palma, asistirá una nutrida comisión.

El presidente de la «Juventud Republicana Radical» en un B. L. M. nos participa que en la reunión celebrada anoche se ha acordado ir a la lucha en las próximas elecciones; y además nos suplica la inserción de esta gacetilla:

«Los elementos republicanos radicales contrarios a las alianzas con los partidos monárquicos y que aborrecen por tanto

La política

Anoche en el Centro de Unión Republicana se celebró la anunciada reunión. Presidió el acto el señor Quijada, quien, después de abierta la sesión, hizo historia de lo ocurrido en la reunión del domingo, entendiendo que debía darse una prueba de aprecio al jefe del partido señor Pou, al señor Pons y demás personas, que con motivo de no aceptarse los acuerdos del comité, se retiraron del salón. Entendía que para darles una prueba de estimación y aprecio, una comisión debía pasar al domicilio del señor Pou para invitarle a que pasara a este centro, lo mismo que sus demás compañeros de comité; y que todos los reunidos debían acompañar a la mencionada comisión.

El señor Bestard censuró duramente el acto realizado el domingo con los que han sido siempre los directores de la política republicana, calificando de vandalismo lo que se hizo.

El señor Amengual (don Francisco), protestó de estas palabras, diciendo que lo que se pretendía en la reunión era acabar un acuerdo que pugnaba en contra de los discursos que se habían vertido durante muchos años y en un momento no se podía hacer variar de pensamiento y de creencias. Por esto estuvimos en contra de lo propuesto por el comité de no ir a la lucha electoral y aceptar el artículo 29.

Y después de este incidente, la comisión al efecto nombrada pasó al domicilio de don Jerónimo Pou, en donde también se hallaba don Benito Pons. Los concurrentes acompañaron a dicha comisión.

Al poco rato los señores Pou y Pons entraban en el casino republicano en medio de una salva de aplausos.

Después de breves palabras del señor Quijada, el señor Pou pronunció un discurso para poner de manifiesto sus arraigadas creencias republicanas y para advertir que la proposición que el comité hizo en la reunión del domingo, iba encaminada a conquistar las izquierdas de la mayoría del Ayuntamiento, la cual habrían tenido dentro de dos años; además, se pretendía la división monárquica, la no unión de los liberales con los conservadores.

Se extendió en algunas consideraciones explicando las ventajas de presentar sólo cinco concejales.

El señor Pons (don Benito) pronunció también un discurso para poner de manifiesto que el comité no había aceptado el artículo 29; sino que había acordado presentar cinco candidatos, porque entendía que el partido tenía la seguridad de poderlos sacar triunfantes y en cuenta al horror que se ha mostrado por dicho artículo 29, recorda que en anteriores elecciones municipales, los republicanos lo aceptaron; así es que han sido concejales por dicho artículo los señores Quijada y Obrador; los diputados provinciales don Jerónimo Pou y don José Canet lo son por dicho artículo, como igualmente fué proclamado sin oposición nuestro diputado a Cortes por Menorca señor Llanós. Terminó diciendo que en su concepto se debía nombrar una comisión para que designara a los candidatos a concejales. Esta comisión podría formarse de tres personas con la condición de que éstas fueran candidables.

Para tener una base en el nombramiento de dichas personas, una podría ser un concejal, otro exconcejal y la tercera una que nunca hubiera desempeñado cargo alguno.

Después de una breve discusión en la que el señor Agustí opinaba que debía ser la reunión la que debía nombrar los cinco candidatos, el señor Ramis (don Antonio) propuso que la Comisión estuviera formada por los señores don Francisco Quijada, don Miguel Trián y don Manuel Cirer.

Un señor, cuyo nombre no recordamos fué de opinión de que el señor Ramis fuera uno de los candidatos a concejales.

El señor Pons dijo que ya se había pensado en ello, pero dicho señor no había aceptado por razones particulares.

Como dicho señor insistiera en su proposición, el señor Ramis levantase para declinar el honor, pero prometiendo que en las elecciones venideras él se presentaría concejal.

Aprobada la comisión por unanimidad, el señor Quijada dió cuenta de que había fallecido un socio y rogaba se depositara un óbolo para costear los gastos de entierro.

El señor Pou dijo que dichos gastos corrían de su cuenta y que lo que se recordara se entregara íntegro a la familia del socio fallecido.

Estas palabras fueron acogidas con nutridos aplausos, y se dió por terminado el acto.

Anoche en la Juventud Radical se celebró una reunión en la que comenzaron los trabajos electorales para las próximas elecciones.

El próximo sábado se celebrará una nueva reunión con el objeto de continuar dichos trabajos.

Según ya hemos dicho en otra ocasión la Juventud Radical trata de presentar candidatos en todos los distritos.

Anoche una persona de dicha Juventud nos dió un avance de los candidatos que tratan de presentar en las mencionadas elecciones.

En las lista de referencia como candidatos figuran: por el primer distrito, señor Villalobos; por el segundo, don Juan Piña y don Francisco Juliá; por el tercero, don Luis Martí; por el cuarto, don Joaquín Bernad, y por el séptimo, don Pablo Tomás. Faltan designar candidatos para los distritos 5.º, 6.º y 8.º.

Se nos comunica que el próximo domingo se efectuará la constitución oficial de la «Juventud Conservadora» que se ha organizado en la ciudad de Sóller.

En representación de la «Juventud Conservadora» de Palma, asistirá una nutrida comisión.

El presidente de la «Juventud Republicana Radical» en un B. L. M. nos participa que en la reunión celebrada anoche se ha acordado ir a la lucha en las próximas elecciones; y además nos suplica la inserción de esta gacetilla:

«Los elementos republicanos radicales contrarios a las alianzas con los partidos monárquicos y que aborrecen por tanto

el artículo 29, convocan a todos los que simpatizan con ellos y sean partidarios de ir a la lucha en las próximas elecciones municipales para que asistan a una reunión que se celebrará en el local del Partido Radical, situado en la calle del Siadicto, números 120 y 124, el próximo sábado día 28 a las nueve de la noche al objeto de tratar y organizar tan importante asunto.»

Esta mañana en el despacho del señor Gobernador y con asistencia de éste han celebrado una detenida conferencia los jefes de los partidos conservador y liberal, señores Gnasps y Amer, respectivamente.

Aunque dichos señores se mostraron reservados respecto del objeto de la conferencia, bien pudiera ser que trataran sobre la importancia verdadera que tuvo la reunión de anoche, celebrada en el casino republicano, para en su consecuencia tomar determinaciones; ya manteniendo el primitivo acuerdo de presentar a candidatos los conservadores, seis los liberales y reservar 5 puestos para los republicanos, ó bien decidiéndose por el segundo acuerdo, esto es, de ir a una conjunción monárquica para obtener el mayor número de candidatos.

Esta tarde el comité del partido conservador ha celebrado una reunión tratando sobre las próximas elecciones, acordando presentar, por ahora, 10 candidatos.

Según parece se ha mantenido el acuerdo de ir a las elecciones mediante una inteligencia monárquica.

Esta noche se reunirá el Comité del partido liberal. Las impresiones que hemos recogido son de que también, como los conservadores, se acordará presentar mayor número de candidatos del acordado en un principio.

Bien pudiera ser que se acordara presentar 8.

Esta mañana han llegado procedentes de Valencia, la tiple cómica Pepita Alcácer y el barítono Alfredo Conesa.

Ayer continuaron los ensayos de conjunto de compañía, mereciendo muchos elogios del público que asistió a ellos la tiple señora Labal, por su espléndida voz y su estremada elegancia.

En los escaparates de D. Rafael Clar de la calle de San Nicolás y en el de la Librería Tous, han sido expuestos unos artísticos retratos de la citada artista.

Esta tarde la comisión nombrada por el «Veloz Sport Balaer» ha pasado al Hotel Alhambra para saludar a Pepita Alcácer en nombre de la citada Sociedad.

Esta tarde a las dos, y por la noche a las diez, tendrá lugar el ensayo general de las obras que han de ponerse en escena mañana por la noche.

Anoche tuvieron lugar en este teatro los ensayos de las obras que han de ponerse en escena mañana y el domingo.

El programa de debut lo forman: La moza de mulas, estreno de Molinos de viento y La fiesta de San Antón.

En La Almudaina de hoy leemos las siguientes líneas:

«Ayer no llegó a Palma el primer actor cómico señor Gamero.»

La empresa ha recibido un telegrama de Madrid, del señor Gamero, comunicándole que un cólico nefrítico le impidió tomar el tren, empero que va mejorando y que inmediatamente que pueda se pondrá en camino.»

Subasta.—El día primero de noviembre se celebrará en la Comandancia de la Guardia civil para la venta de las escopetas ocupadas a infractor de la Ley de caza.

Reanudación.—A contar desde el día primero de noviembre, hasta el día treinta del mismo y desde las ocho horas, hasta las trece, quedará abierta la recaudación voluntaria de cuotas; de consumos del extra-radio de esta ciudad correspondiente al cuarto trimestre del corriente año, en las oficinas establecidas en el interior del portillo de Jesús.

Conferencia.—El Presidente de la Juventud Liberal D. Antonio Pou ha tenido la atención de invitarnos a la conferencia que el próximo domingo a las siete de la noche dará el joven D. Antonio Oliver Frontera.

El conferenciante desarrollará el tema Pasiones. Causas y efectos: tratamientos.

Lirico.—Hoy despedida de la bella cupletista española Linda Grisantema y de la notable atracción The Com-Com, los cuales ejecutarán lo más escogido de su repertorio.

El programa de Cine para hoy es el que sigue:

Recompensa bien merecida. El rey Lear. Limpieza precipitada. Clemencia de Isabeau. Román Fabris. El señor Badoque. Pico contagioso.

Las sesiones serán de 6 a 10 noche y la entrada 10 cts.

Insultos.—Por la policía ha sido denunciado al Juzgado un sujeto que insultó a una vecina de la calle de la Tierra Santa en la propia casa de ésta.

Cerdos.—El vapor «Bellver» embarcó ayer para Barcelona 495 cerdos cebados.

Al público.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Valdemora está expuesto a efectos de reclamación el padrón del impuesto sobre transporte de viajeros y mercancías para 1912.

Denunciado.—Por la guardia civil de Sanseles lo ha sido un sujeto por infracción del Reglamento de carreteras.

Lirico.—El Alcalde de Calviá ha solicitado del señor Gobernador ocho tubos de lirio que aquél considera necesarios para la vacunación del vecindario de dicha villa.

Sesión.—Mañana a las doce la celebrará la Comisión Provincial.

Paraguas ingleses, calzado de goma marca Bontón, calzado suizo de gran abrigo—Perfumaria Inglesa—Cadena—

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos de la Liga de Propietarios.

Algunas consideraciones acerca de la última crisis vitícola francesa.

Una crisis vitícola intensa ha reinado en el Mediodía de Francia estos diez últimos años. No es nuestra intención en este corto artículo hablar de los diferentes parásitos y enfermedades criptogámicas que han invadido el viñedo francés y han sido la causa principal de la crisis vitícola a que aludimos.

Nuestro objeto es otro y nos proponemos sencillamente llamar la atención del labrador español para que saque enseñanzas y conclusiones de las desgracias acaecidas a nuestros vecinos los franceses.

Suele decirse vulgarmente que «no hay mal que por bien no venga» y este refrán recibe una vez más confirmación; pues la crisis vitícola ha sido la causa de que el agricultor del mediodía de Francia haya fijado algo más su atención en ciertos puntos concernientes a la interesante cuestión del abonado de la vid.

El eminente agrónomo Georges Ville, gran vulgarizador de los abonos químicos demostró palpablemente que la potasa es el elemento dominante de la vid. Muchos años han transcurrido desde la muerte del sabio francés, y de sus hermosas enseñanzas y teorías sólo una parte fué llevada a la práctica. El empleo de los abonos fosfatados y nitrogenados se ha extendido rápidamente en toda Francia, pero el agricultor ha sido algo más tardío en convencerse de la utilidad de los abonos potásicos.

Este estado de cosas no podía durar, pues siendo el viticultor francés hombre inteligente y activo, pronto se ha percatado del error en que se encontraba atribuyendo a la potasa la importancia debida. Los recientes desastres le han demostrado que si bien con los abonos fosfatados y nitrogenados la vid produce mucho, esta producción es algo artificial y que para obtener las mayores cosechas y de calidad superior, punto importantísimo hoy en día en que la lucha en los mercados mundiales es tan tremenda, el empleo de los abonos potásicos se impone.

No basta solamente producir mucho, sino que es necesario no esquilmar a la planta, pues una vid débil es presa fácil de todas las enfermedades.

Bajo este punto de vista, la crisis vitícola francesa ha servido para poner una vez más en evidencia la influencia que ejerce la potasa en el robustecimiento de la planta de vid y en la lucha contra las enfermedades que la atacan. Los profesores Ravaz, Guinard y Degruilly han demostrado la acción de los abonos potásicos contra las enfermedades tan grandes como la brunisure, el Black Roal, la clorosis y el enrojecimiento.

Nos inclinamos a creer que hechos tan significativos determinarán a nuestros viticultores, a imitar a los franceses, empleando como ellos y sin escatimar los abonos

Fenol Comeleran

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida. El preservativo más eficaz del Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura enseguida las quemaduras, heridas sabbionas, varicelas, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.

Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías. J. URIACH y C. — Moncada, 20, Barcelona.

Las maravillosas Cuevas DELS HAMS

La más agradable excursión que pueda efectuarse en Mallorca es a las maravillosas Cuevas Dels Hams (Manacor) iluminadas, su interior, eléctricamente.

Desde Palma se puede ir y volver en un mismo día saliendo a las 7:40 mañana y regresando a las 7:45 noche, empleando como medios de locomoción los trenes ordinarios y cómodos carruajes.

A la llegada de todos los trenes en la estación de Manacor habrá carruajes que el propietario de las Cuevas tiene dispuestos a fin de dar toda clase de comodidades a los turistas. Dichos carruajes conocen completamente gratis al visitante desde la Estación a las Cuevas y retorno.

El propietario cuenta con un magnífico hotel que por precios reducidos sirve espléndidos menús. El precio de entrada por una o dos personas es de 5 pesetas. Por cada persona más 2:50 pesetas.

NOTA.—En las mismas Cuevas Dels Hams darán toda clase de facilidades para ir a visitar las Cuevas de Artá y del Pirata.



Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores
Servicio bi-mensual de transportes entre

Palma Canarias

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tángor, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la ISLEÑA MARITIMA admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Gabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despachos: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA, Palacio 22, bajos



Navigazione Generale

Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 3 Noviembre. PRINCIPE UMBERTO 17 noviembre Sicilia, 9 id. UMBRIA, 29 id.

Cocina a la Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, polquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, con duchas con mallas, etc. Para el despacho de carga y pasajes dirigirse a los Sres. Sales y Rullán, plaza de la Libertad 8, (frente al Borne) Palma.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Efectos, ligeros, energéticos, bronquíticos, escrofulares y siempre que está indicado el uso del sulfuro de las aguas minerales sulfurosas.

FER BAR MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Efectos, energéticos y en todos los casos en que está indicado el uso del hierro o sus preparaciones. Recomendado por eminentes médicos.

Precio del frasco, 3 pesetas. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico

Vapores Directos de Pinillos, Izquierdo y Compañía de Cádiz

LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Cárdenas saldrá de este puerto directamente el día 12 de Noviembre el magnífico vapor

PIO IX

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. NOTA.—Se suplica a los señores cargadores se sirvan avisar la carga que tengan que embarcar para reservarla la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los señores Planas, Plá y Compañía S. C. San Juan 20 representantes de la Compañía.

Inmenso surtido

de estuches con 50 cartas y 50 sobres, desde 0'75 a 3 pesetas. Clase especial superior 2 pesetas caja.

Tarjetas para menús, participaciones de boda y nacimiento, desde la clase más económica a la más lujosa, clases españolas y alemanas.

Toda clase de papeles, portaplumas, escribanías, escalterillas, respaldos, moja salios y pisapapeles.

Presas para copiar, de hierro colado, desde 18 a 40 pesetas Brochas, pinceles, y copiladores de cartas.

Plumas para escribir, negra, violeta y compositiva. Lapiceros Faber, Ibra, bolígrafo, americanos, Gomas Faber, elefante y clases extra.

Tela imperial para planos, papeles dibujo, tinta china en bote y líquida, plumas Hambolt, Snaadro, Biensy, Mallat, Ozona, etc., etc.

Respones para matenatónes desde pesetas 1'75 a 20. Estuches de pinturas, en frasco y en tubo.

Objetos para regalos, tarjetas, portamonedas, petacas, diversiones, álbumes para tarjetas postales, sorpresa, felicitaciones, etc., etc.

Novidad en tarjetas postales, 100 modelos nuevos de las mejores vistas de Baleares, en negro y colores.

ALBUMS DE BALEARES CON 50 VISTAS GUIAS EN ESPAÑOL, FRANCÉS Y INGLÉS. ÚLTIMAS NOVEDADES en obras ORIENTATIVAS Y LITERARIAS

Imprenta y Librería de José Tous

Plaza de Cort, 14 y 16—San Bartolomé 32—Teléfono núm. 8

HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS con tratamiento de Inyecciones

La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo reconstituyente de estas enfermedades y en general de los humores, noticioso.—Para su uso véase el prospecto. Ventas en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real.

Nodriz

Hay una de 27 años con leche de 3 meses que desea encontrar criatura para lactar en su casa calle del General Barceló, núm. 56—1.º

VENTA

Se venden los aparejos, vials, cuerdas y toda clase de petrechos procedentes del laúd SAN ANTONIO. Diríjase calle Espartaria 5.

Se desea vender

Un motor Crasley de 12 caballos con gasómetro de 8, de gas pobre y en muy buen estado. Para informes, Miguel Cabrer, calle de San Pedro número 34.

Motor a gas Otto

Se vende uno, de 4 caballos, vertical, en muy buen estado. Informes, Centro de Anuncios

Conservación e higiene de la boca

BOCA

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Se usan con frecuencia los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y todas las afecciones evitando la caries y la oscilación de la dentadura. L. MENTHOLINA en su uso causa el alivio al instante el brillo y la blancura de los dientes.

Véndese en la Rambla de Cataluña, 86 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras, Palma de Mallorca.

Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 octubre saldrá de Barcelona, el 27 Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO, directamente para las

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 octubre saldrá de Barcelona, el 11 Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el BUENOS AIRES, directamente para Las Palmas, San

Línea de Filipinas.—El día 11 de octubre saldrá de Barcelona habiendo hecho escalas intermedias el vapor C. LOPEZ LOPEZ, directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa china

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. DE SATRUSTEGUI, directamente para Santa Cruz de Tenerife

Línea de Canarias y Fernando Poo.—El día 2 de noviembre saldrá de Barcelona, el vapor para Tránsito, Casablanca, Maragán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos. De acuerdo con las vigentes disposiciones para el envío de

Servicios comerciales.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que se van entregados y de la custodia

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII, directamente para Habana, Yaguajay y Tampico. Admite pasaje y carga para Cárdenas y Páridos, con trasbordo en Habana

Viaje extraordinario a Cuba y regreso a España
Saldrá de Bilbao el 9 de Santander el 10 de Gijón el 11 y de Coruña el 12 Octubre magnífico vapor REINA MARIA CRISTINA, admitiendo pasaje y carga.

Informaran en Palma los señores Jaime M. Granada S. en la Plaza Antonio M. número 4, Palma.

LLOID ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS

entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS

P. MAFALDA, 27 Octubre. LOUISIANA, 13 Noviembre.
CORDOVA, 30 id. INDIANA, 24 id

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse a las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17, (esquina Pelairos) PALMA.

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per metá es CUCHS y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.

GALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparixe es CALLS, UYS DR POLL y ses demás DURESES de 's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mentenan fresca se boca, agradable s'ale y evitan al fumadós les molestias del mals tabacs.

Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses seüyorettes que se renan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben a sa POTECARIA den SUREDA y LLITERAS.

Costa d' en Brossa número 9

Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.

Habitaciones para alquilar

Calle ó Plaza n.º Piso Informes Observaciones

Medad 6 2.º en el entresuelo.
Bonanova, Terreno 50-51 bajas Bonanova—22 amueblado ó sin amueblar.
Vileta C. principal. 89 1-2-3 Mantener 10 ent.º Agua del tejado.
Calle de los Olmos 107 tienda Ste. Domingo, 18.—3.º Agua, patio, 5 dormitorios.
Vileta (San Lluís) 17 1.º Zavellá 6-1.º 4 dormitorios jardín y agua.
Calle de Gater 15 1.º principal Ste. Esgipita 5 princip Coladuría y cuadra.
Calle Sta. Catalina 5 1.º principal San Miguel, 18 Coladuría y cuadra.
P. Gomila, Terreno 11 bajo Constitución 92 6 dormitorios, 2 font. jardín
Caro (Sta. Catalina) 11 2.º Caro 11, entresuelo 8 dormitorios, agua a grifo.
Puerta de Jesús, cocheras Olmos—108 Mucha capacidad.
Pelaires 10 tienda San Nicolás—16 para establecer comercio
Pelaires 14 ent.º San Nicolás—16 comienza con tienda anterior

Casa 23 dormitorios, Corp Masf. núm. 103, de mucha capacidad, jardín y cochera yagua, orilla de mar, todo junto, como por separado. Informes, Olmos—168

Encendedores

(AUTORIZADOS)
diferentes clases

de Llama y Mecha

Piedras de recambio

Relojería Española

ELIMAS PRACTICO MARCA Record
CALLE COLON núm. 30

La Flor de la limpieza

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozss y mármoles

MODO DE USARLO, agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

Pedid la marca M. O' DONNELL

Depósito: Plaza de la Constitución, 118—2.º PALMA.

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de ptas. efectivas
COMPLETAMENTE DESMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

47 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida, seguros contra incendio.

Subdirectores en Baleares D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44—2.º

SALICIDA PIVA

Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una parte en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Fábrica de anisados y licores

de Damián Garau y Tomas

LLUCHMAYOR (MALLORCA)
Exigid en todas partes el anís marca registrada

SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente.

PALO QUINA-GARAU analizado en el Laboratorio Miró y recomendados por eminentes Doctores.

Depósito en Palma Droguería de José Miró, Colon, 22.

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 Mayo de 1908, y por tanto resultan invertidas y fiscalizadas por el Estado.

DOMICILIO SOCIAL.—MADRID.—ALMIRANTE—10
AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de diez pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el de fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscripta con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes durante diez años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para caso de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACION
Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.
Vocales.—Excmo. Sr. marqués de Bayamo.
Id. D. Pedro Croquette, Doctor en Medicina.

Consejero Director General.—D. Luis Gomeñdi, Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles de Madrid.
Consejero Delegado.—D. Luis San Bartolomé, Abogado y Proprietario.

Fumadores

Cigarrillos Salud eficaces contra el asma, afecciones del pecho y garganta.
De venta Droguerías y Sncursales de Viuda de José Juan.

Mostradores (taurells)

Se desean adquirir para un Comercio de esta. Informes, Centro de Anuncios.

Bicicleta

Se desea vender una en muy buen estado. Darán razón calle de Misón núm. 15.

Se desea alquilar

Una tienda con y sin entresuelo, punto muy céntrico, propia para un comercio. Informes, Centro de Anuncios.

Grandiosos locales

Propios para industrias ó almacenes, se alquilan en la calle del Campo Santo. Informarán en la tienda de arulejos de Oliver, antes LA ROQUETA.

Dependiente de mercería

Se necesita que entienda en el ramo, se sepa leer y escribir y con buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios.

Alquiler

Calle de Duxy número 4, entresuelo. Informarán, General Barceló, número 11.

Para alquilar

Un almacén cochera en la calle de San Llorenç. En el principal núm. 11 informen.

Venta

Se desean vender dos casas planta baja en la calle de Tiana número 30 del caserío San Español. Para informes, calle de Lavantes número 8. Arrabal de Santa Catalina.

Habitación

La hay disponible para caballero ó mozo para vivir como en familia. Informes: Centro de Anuncios.